

## 香港總督

彭定康先生

總督先生：

### 彈性合約條件

當局邀請本會根據職權範圍第1(a)條，就其建議在不受公務員敘用委員會管轄的職位內引進彈性合約僱用條件事宜，提供意見。

#### 背景

2. 目前，公務員皆按下列其中一種條件受聘：常額及可享退休金條件；合約條件；臨時條件；非公務員及顧問條件。大部分公務員均按常額及可享退休金條件受聘。與常額及可享退休金條件不同的合約條件，賦予部門首長/職系首長一些彈性，讓他們可以在指定的情況下，聘任合適的人選作短期服務。目前約有2 600名公務員（包括本地及海外公務員）均以合約條件受聘。

3. 不過，根據運作上的經驗顯示，合約條件未能提供足夠的彈性，讓部門因應需要，作出快速的應變。當局認為下列數項為主要的限制：

#### (a) 合約的應用

只有在特殊的情況下（例如出現嚴重的招聘困難或缺乏具專門知識的本地人才），才可以合約形式招聘人手，且須徵求公務員敘用委員會的意見。

#### (b) 僱用條件

在釐定整體薪酬方面並無彈性。合約條件與常額及可享退休金條件的唯一分別，是合約僱員在約滿後可得到一筆相等於薪金25%的酬金，但不能與常額及可享退休金人員一樣享有長俸。

(c) 合約年期

爲方便行政工作，以及便於計算假期和可享有的旅費，首長級薪級表第4點以下的本地公務員及總薪級表第34點以下的海外公務員的標準合約年期均爲兩年半，而總薪級表第34點及以上的海外公務員及首長級薪級表第4點及以上的本地公務員的標準合約年期則爲3年。

(d) 任期

現時既定的做法引致合約僱員產生期望，以爲除非出現特殊情況，例如有關職位被取消或工作表現欠佳，否則他們必會獲得續約。要對現職的合約僱員施加新的條件，使他們打消對晉升的期望，或修訂現有的合約條件，使其更具彈性，並不是容易的事。假如當局嘗試這樣做，有關僱員會認爲當局有意降低他們現有的僱用條件，從而提出反對。

(e) 終止合約

在很多情況下，適用於常額及可享退休金人員的複雜紀律程序亦適用於合約人員。

4. 鑑於上述限制，當局認爲應在部門引進彈性的合約僱用條件，讓部門可迅速作出應變，以符合各自的需要。事實上，這是政府於一九九三年發表的公務員聘用及服務條件諮詢文件第五章的要旨。較早之前，政府已就這份文件徵詢各個中央公務員評議會及本會的意見。

當局的建議

5. 當局建議在某些情況下，在政府部門引進彈性合約僱用條件，作爲常額及可享退休金條件及合約條件之外的另一選擇。在實施初期，彈性合約條件只適用於不受公務員敘用委員會管轄的職位。當局暫時並無計劃將彈性合約條件的適用範圍擴大至包括受公務員敘用委員會管轄的職位。

## 附錄L(續)

6. 彈性合約條件的主要特點如下：

### 應用準則

6.1 彈性合約條件可在以下情況採用：

- (a) 因應管理上的需要，以便應付短期或固定期限內的人力需求（例如處理英國海外公民護照申請）；或
- (b) 經確實由於工作性質不受歡迎（例如在精神病治療中心工作）或工作地點偏遠（例如在離島工作）等因素而引致在招聘和挽留人手時出現困難；或
- (c) 常額及可享退休金聘用條件或合約條件無法吸引合適的人選。

### 僱用條件及服務條件

6.2 一般而言，以彈性合約條件受聘的人士所享有的僱用條件，不應較以常額及可享退休金條件或合約條件受聘的人士為佳。當局建議以彈性合約條件受聘人士的僱用條件應包括：

- (a) 合約年期 可介乎一年與五年之間。僱用期少於一年的人士將視為臨時僱員，他們不會獲得約滿酬金。
- (b) 薪酬 大致上以現金為主，其薪額在合約屆滿前維持不變，惟可追隨整體公務員每年的加薪而調整。其薪金通常會被定在有關薪級表上的適當薪點，再加上該職級人員可享有的合適附帶福利項目。當局可根據既定的指引，按有關人員所具備的經驗給予遞加增薪，做法與同職級的其他常額及可享退休金人員獲給予遞加增薪的做法一樣。按彈性合約條件受聘的人員將沒有資格領取房屋福利、教育津貼或學生旅費。有關人員不得以假期換取現金，其約滿酬金亦不得超過薪金的25%。

(c) 終止合約

雙方可一個月的通知，終止合約。因紀律理由而被終止合約的人員將喪失累積所得的福利。當局會對按彈性合約條件受聘的人士實施一套較簡單的行爲守則及紀律程序。

(d) 僱用及服務條件

按彈性合約條件受聘的人士所擔任的職務範圍可能較廣泛和更具彈性。他們不應期望有晉升機會，亦沒有轉為常額僱員的權利。管方有權邀請個別人士轉以常額條件受聘，但有關人士的表現須令人滿意，而且須有常額的空缺出現才可。

制衡

6.3 為了防止這種聘用條件被濫用，當局建議透過以下措施加以制衡：

- (a) 個別職系及職級提出的彈性合約聘用建議，包括具體的僱用及服務條件，須經公務員事務司的批准；及
- (b) 任何彈性合約的總開支均不得超過現有公務員職位整體薪酬開支的上限。假如做不到，當局必須徵詢常委會的意見，和徵求立法局財務委員會的批准。

7. 當局進一步建議，基於人事管理上的理由，所有按彈性合約條件受聘的人士應以公務員身份受聘，即使他們的僱用及服務條件未必與常額及可享退休金僱員或合約僱員的相同。當局所取得的法律意見是，按彈性合約條件受聘的人士可被豁免遭受某些政府規例的約束。但該等豁免事項須在服務條件說明書上註明。現職僱員沒有權利自動轉以彈性合約條件受聘，但可提出申請，成功與否由管方決定。成功的申請人須先辭職，象徵式中斷服務一天，然後再以彈性合約條件受聘。

### 推行方案

8. 當局建議最初在文書及秘書職系引進彈性合約條件。這兩個職系的流失量頗高。個別部門或職系首長可視乎本身的情況，引進合適的彈性合約條件。截至目前為止，已有20個部門表示有意如此做。

### 常委會的意見及建議

#### 引進彈性合約條件的需要

9. 正如當局所說，由於現有合約條件已不能提供所需的彈性，讓部門首長／職系首長僱用入手，以應付其部門不斷轉變的需要，因此有需要採用新的彈性合約僱用條件。當局認為，要對現有的合約作出修訂，使其更具彈性，並不是容易的事，因為假如當局嘗試這樣做，公務員會認為當局有意降低其現有的僱用條件，因而提出反對。雖然我們明白當局所面對的問題，我們認為假如讓合約條件及彈性合約條件同時存在，將來必定會令人質疑為何不能改變現有的合約條件，以及質疑當局實際上是否想以彈性合約條件取代合約條件，雖然當局保證這種情況不會出現。因此，目前的建議本質上存在著推介的問題，可能會對員工關係構成影響，而當局並未正視此問題。

10. 縱使如此，我們仍同意當局的意見，認為確有需要採用彈性合約僱用條件，以應付現時市民對公共服務的需求。我們在較早前考慮上文第4段提及的公務員聘用及服務條件諮詢文件時，獲悉當局擬在部門引進彈性合約僱用條件。我們當時認為這是一項合理的安排，可以讓當局招聘具備所需的專門知識、但原來未必打算加入政府的人材。我們亦覺得合約的年期應有限制，而在有關的專門技能的需求得到滿足時，合約應予以終止。上文第6.1至6.3段所概述的彈性合約條件的主要特色顯然大致上符合我們的期望。因此，我們支持當局的建議，包括其建議在現階段將彈性合約條件的適用範圍限於不受公務員敘用委員會管轄的職位。

## 僱用及服務條件

11. 我們贊同當局的意見，認為一般而言，以彈性合約條件受聘人士的僱用條件不應較按常額及可享退休金條件或合約條件受聘的同級僱員為佳。至於在上文第6.2(b)段所載的整體薪酬的建議，我們獲悉按彈性合約條件受聘的人士不會獲得房屋福利、教育津貼及學生旅費。雖然這會令以彈性合約條件受聘的人士獲得較差的附帶福利，但假如當局認為這已足夠吸引合乎資格的人士以彈性合約條件受聘，我們沒理由提出異議。不過，當局可能須不時檢討建議的整體薪酬，並視乎招聘人手的結果，作出適當的調整。
12. 我們歡迎當局賦予部門首長/職系首長彈性，在有關人士的薪金不超過有關薪級表的頂薪點的情況下給予以彈性合約條件受聘的人士較高的入職薪點，以確認有關人士所具備的特殊專門知識或經驗。不過，這種彈性必須小心運用，並須顧及某些既定的薪酬原則，例如給予有經驗或具較高資歷的人士遞加增薪等方面的做法，以免引起廣泛的影響。當局亦須顧及如此做時對同一職系或職級中，其他並非按彈性合約條件受聘的僱員在士氣方面的影響。
13. 為了防止彈性合約條件被濫用，我們贊成當局建議的制衡措施，對彈性合約條件的應用加以管制和監察。然而，我們認為無須施加過於嚴格的管制，並認為上文第6.3段所載的建議機制已能提供足夠的保障。該機制使公務員事務司成為批准彈性合約條件建議的最終權威，並規定彈性合約條件職位的開支不得超過現有公務員職位薪酬開支的上限。
14. 我們亦贊同當局提出的其他建議，包括豁免以彈性合約條件受聘的人士遭受某些政府規例的約束；對以彈性條件受聘的人士實行一套較簡單的紀律、撤職及終止合約的程序。我們想就一個重要的原則問題提出一點意見，就是以彈性合約條件受聘的人士應否以公務員的身份受聘。當局認為，基於上文第7段所述的人事管理理由，他們應以公務員的身份受聘。對此我們感到疑慮。為防止將來因為他們與常額及可享退休金僱員之間的身份問題而引起誤解及法律糾紛，我們認為以彈性合約條件受聘的人士應以非公務員的身份受聘，而他們的僱用及服務條件亦應在聘用合約上清楚列明。

### 在文書及秘書職系採用彈性合約條件

15. 當局建議初期在文書及秘書職系內引進彈性合約條件。該等職系的流失量一向頗高。這將涉及文書及秘書職系中的下列招聘職位：辦公室助理員、助理文員、二級文員、打字員及二級私人秘書。我們原則上贊成當局所建議的以彈性合約條件受聘的文書及秘書職系人士的僱用及服務條件。當局在擬定該等建議時，已考慮過上文第6段所載的考慮因素。事實上，我們認為賦予部門首長/職系首長酌情權，容許他們在規定的限額內，根據有關人員的表現定出實際的約滿酬金額這項安排頗有新意，並且符合私營機構中論功行賞的做法。與此有關的另一項問題是，我們獲悉文書及秘書職系的約滿酬金最多只可達薪金的15%。我們認為這個金額偏低，但當局向我們保證，這個金額已足夠吸引合適的人選。我們建議當局應定期檢討約滿酬金的上限及其他與僱用和服務條件有關的事宜。

### 諮詢公務員

16. 我們獲悉，當局在文書及秘書職系採用彈性合約條件之前，會諮詢有關的公務員工會。我們認為這是必須的，因為雖然公務員聘用條件及服務條件諮詢文件中曾提及採用彈性合約僱用條件的可能性，而在人力資源管理檢討中亦曾提及這個可能性，但當局至今從未提出任何詳細的建議諮詢公務員。因此，當局應清楚解釋目前建議背後的理由，以免公務員誤以為彈性合約條件是當局另一項秘密安排，藉此試圖削減公務員的福利，或者誤以為這是把文書職系及秘書職系轉作部門化的第一步。據我們的理解，公務員曾就這個問題作出激烈的反應。

### 總結

17. 總括來說，我們支持當局的建議，在某些情況下，在不受公務員敘用委員會管轄的職位內引進彈性合約條件。具體來說，我們支持以下建議：

- (a) 在上文第6.1段所載的情況下，容許採用彈性合約條件；

- (b) 當局應採用上文第6.2段所載的僱用及服務條件，作為個別職系/職級訂定彈性合約條件的依據；
- (c) 上文第6.3段所提及的制衡措施；及
- (d) 在文書職系及秘書職系引進建議的彈性合約條件。

18. 我們亦建議當局：

- (a) 應正視上文第9段所提及，有關此建議本質上可引致的員工關係問題；及
- (b) 一如上文第14段所載，考慮以非公務員身分僱用以彈性合約條件受聘的僱員。這幾項建議均為當局在擬定彈性合約條件時，應予以考慮的因素。我們希望當局能夠在考慮上述建議時，充分考慮到彈性合約條件對公務員的影響，並在擬定彈性合約條件時，充分考慮到彈性合約條件對公務員的影響。

公務員薪俸及服務條件常務委員會  
主席高登暨全體委員

一九九四年七月二十日

（註：公務員薪俸及服務條件常務委員會，於一九九四年六月二十一日改稱為公務員薪俸及服務條件委員會）

（註：公務員薪俸及服務條件委員會，於一九九四年六月二十一日改稱為公務員薪俸及服務條件委員會）